

# 融媒体传播视域下的高校思想政治教育

武嘉璇

(青岛电影学院, 山东 青岛 266520)

**摘要:** 在融媒体时代, 信息传播方式发生了深刻变革, 这为高校思想政治教育带来了新的机遇与挑战。本文通过分析融媒体的概念、特征、功能以及遇到的挑战, 如话语权被弱化、教育内容选择难度大、网络育人平台效果差。因此, 本文从加强院校育人主导地位、发挥思政引领作用、积极适应融媒体育人新变化等三个方面, 对融媒体传播视域下的高校思想政治教育工作路径的开展进行初步探究, 仅供参考。

**关键词:** 融媒体传播; 高校; 思想政治教育

随着信息技术的迅猛发展, 融媒体已成为信息传播、高校思政教育的重要渠道。高校思想政治教育作为培养大学生三观、理想观、职业观的主阵地, 必须与时俱进, 适应融媒体传播环境的变化。融媒体整合了多种媒介资源的特性, 具有传播速度快、覆盖面广、互动性强等特点, 为高校思想政治教育注入了新的活力。然而, 融媒体的发展也带来了一些负面影响, 如虚假信息传播、网络舆论误导等, 从而增加了高校思政教育的工作量和难度。因此, 深入研究融媒体传播视域下的高校思想政治教育, 具有重要的理论和实践意义。

## 一、融媒体传播概述

### (一) 融媒体传播的概念界定

融媒体传播并非专门是指某一媒体的传播, 而是传统媒体(报纸、广播、电视)与新兴媒体(抖音、微博、微信公众号)等多种媒体传播平台相结合的一种全新传播模式, 从而实现内容兼融、资源通融、利益共融、宣传互融的新型传播业态。在融媒体传播视域下, 传统媒体与新兴媒体之间不再各自为政, 而是相互协作、相互补充。通过对多种媒介的深度融合, 融媒体传播打破了传统媒体间的界限, 将各种媒介的优势集中起来, 形成了更为全方位、多层次、多维度的信息传播体系。例如, 教师可以将报纸的深度报道与网络的即时性、互动性相结合, 或者将电视的视听效果与移动端的便捷性相融合, 从而为学生提供更加丰富、全面、优质的信息服务。

### (二) 融媒体传播的特征

融媒体传播具有鲜明的特征。其一, 信息传播的多元化。融媒体时代, 信息来源丰富多样, 传播渠道广泛且交叉。无论是传统的报纸、广播、电视, 还是新兴的网络媒体、社交媒体、移动客户端, 都成为了信息传播的重要途径。其二, 传播内容的个性化。融媒体能够根据学生的兴趣、偏好和行为习惯, 为其推送个性化的思政、知识内容。这种个性化的服务, 不仅满足了不同学生的独特需求, 还能够提高校园信息传播的精准度和有效性。其三, 传播方式的互动性。与传统媒体的单向传播不同, 融媒体强调与受众的互动交流。学生不仅是信息的接收者, 还可以成为信息的创造者和传播者, 通过评论、分享、点赞等方式参与到信息传播的过程中, 还可以加强信息传播的双向乃至多向互动性。其四, 传播速度的即时性。在融媒体环境下, 信息能够在第一时间被发布和传播, 大大缩短了信息传播的周期, 使学生能够及时获取最新的资讯。

### (三) 融媒体传播的功能

融媒体传播具有多重重要功能。首先, 它具有强大的信息传递功能, 能够迅速、广泛地将各种信息传递给学生, 满足他们对时政资讯的需求。在信息内容的选择上, 应当拓宽范畴和途径, 比如国内外的政治、经济、文化等重大新闻, 以及日常生活中的民生信息等。其次, 融媒体传播具有引导舆论的功能。在社会热

点事件和公共议题上, 高校可以通过融媒体对新闻、事件进行深入的报道、客观的评论以及积极的引导, 从而形成正确的社会、校园舆论导向, 促进社会共识的形成。再者, 融媒体传播具有文化传承与创新功能。它能够挖掘和传播优秀的传统文化, 同时为文化的创新发展提供平台和机遇, 推动文化的繁荣与进步。此外, 融媒体传播还具有社会监督功能。通过曝光社会不良现象和问题, 不仅可以促进社会的公正、公平, 还可以强化学生的思政意识形态。

## 二、融媒体传播视域下的高校思想政治教育遇到的挑战

### (一) 思政教育话语权被弱化

随着信息传播渠道的多元化和自由化, 各种思想观念和价值取向在网络空间中迅速传播。这在一方面大大方便了学生获取知识、了解世界的渠道, 但是, 在另一方面也弱化了高校思政教育的话语权。随着自媒体的兴起, 信息传播的门槛大幅降低, 使每个人都拥有了发声的机会和平台, 同时, 也让大量未经筛选和验证的观点得到了广泛传播的机会, 进一步增加了信息的混乱性, 让学生在面对纷繁复杂的信息时, 更加难以辨别真伪和善恶。因此, 由教育者主导的知识传授和思政价值引导模式, 受到了来自多方面的质疑和挑战。一些不良思潮和错误观点趁机而入, 吸引了学生的关注, 分散了他们对主流思想政治教育的注意力。此外, 融媒体环境下的信息传播速度极快, 新的观念和思潮不断涌现, 高校思想政治教育如果不能及时跟上时代步伐, 及时更新教育内容和方式, 很容易使他们在话语的竞争中处于劣势或是站错队伍, 从而导致高校思政教育话语权逐渐无效化。

### (二) 教育内容选择难度增加

融媒体时代的到来, 显著增加高校思想政治教育在内容选择上的难度。一方面, 海量的信息资源在网络中的充斥, 其中既包含着丰富的思政教育资源, 但同时也夹杂着大量虚假、有害的信息。要从庞大的信息海洋中筛选出真正有价值、符合教育目标且适合学生特点的内容, 需要高校、教师耗费大量的时间和精力, 从而降低了高校思政教育的效率和质量。另一方面, 融媒体环境下, 信息的更新速度极快, 热点话题层出不穷。这就要求教师在内容的选择上, 必须具有及时性和前瞻性, 紧密跟踪社会发展的最新动态, 将当下最热门、最具代表性的案例融入到思想政治教育中。然而, 如何准确把握这些热点话题的本质和教育价值, 避免盲目跟风或片面解读, 也是需要教师亟待解决的难题。此外, 不同的媒体平台具有不同的特点和受众群体, 同一教育内容在不同平台上的传播效果可能大相径庭。因此, 在选择教育内容时, 教师还需要充分考虑媒体平台的特性和学生的接受习惯, 才能够确保教育内容的有效性。

### (三) 网络育人平台吸引力下降

首先, 随着各类新媒体平台的不断涌现和发展, 学生的注意力逐渐被分散到各种各样的社交、娱乐和资讯应用中。相比之下,

传统的高校网络育人平台在功能、界面设计和用户体验等方面单一和滞后性更为凸显,越来越难以满足学生日益多样、个性的学习需求。其次,网络育人平台存在形式呆板、内容更新速度慢、缺乏创新性和互动性等问题。多数高校官方思政平台仍以单向的信息推送为主,缺乏与学生的有效互动和交流,难以激发学生的参与热情,使得学生在使用这些平台的过程中,与平台越走越远。再者,一些网络育人平台在内容上过于注重理论宣讲,缺乏与学生实际生活的紧密结合,导致内容空洞、脱离实际,无法引起学生的共鸣。此外,部分平台在运营和管理上存在不足,如技术维护不及时、服务响应不迅速等,也影响了学生的使用体验,进而降低了平台的吸引力。

### 三、融媒体传播视域下高校思想政治教育应对挑战的对策

#### (一) 加强院校育人主导地位

##### 1. 发挥多元教育主体作用

在融媒体时代,高校思想政治教育应充分发挥多元教育主体的作用,形成协同育人的合力。教师作为教育的主导者,要不断提升自身的融媒体素养和思想政治教育能力,善于运用多种融媒体手段创新教学方法,将理论知识生动形象地传授给学生。同时,辅导员、行政人员等也要积极参与到思想政治教育中来,密切关注学生的思想动态和生活需求,及时给予思想、物质方面的帮助。此外,高校还应与学生家长保持密切的沟通和联系,共同关注学生的成长。如开展线上家长座谈会,将学生的在校情况及时告知家长。同时,高校还可以邀请社会知名人士、专家学者进校园,通过他们的亲身经历和专业学识,激励学生树立远大志向、正确的三观。总之,只有充分调动各方力量,形成多元教育主体共同参与、相互协作的良好局面,高校才能更好地应对融媒体时代,圆满完成思想政治教育任务。

##### 2. 丰富教育主体媒介内容

首先,在教育内容方面,教育工作者应紧密结合时代特点,将时事热点、新闻引入到教材当中。例如,通过讲述抗震救灾中的感人故事,教师可以让学生感受到中国特色社会主义制度的优越性,进一步强化他们的爱国情怀和民族自豪感。其次,教师还可以运用多媒体技术,打造形式多样、富有创意的教育资源,从而将思想政治教育的核心要点以直观形象的方式呈现给学生,如精美的微视频、动画短片等。再者,教师在内容选择上,还应该涉及一些社会公德、职业道德、家庭美德等方面的内容,从而助力学生全面发展。此外,高校需要建立教育内容更新机制,督促教师将新颖的、前沿的教育研究成果和实践经验纳入教学体系中,从而保持高校思政教育的与时俱进性。

#### (二) 发挥思政引领作用

##### 1. 借助融媒体交互性特点,促进教育客体主流意识形态形成

融媒体强大的交互性为高校开展思想政治教育工作提供了有利条件,尤其是在促进教育客体主流意识形态形成方面。利用融媒体平台,教师可以与学生进行实时互动,了解他们的思想动态和困惑,从而及时给予他们针对性的指导,充分发挥心灵、思想导师的作用。同时,通过设置话题讨论、在线问答等环节,教师还可以激发学生思考和参与时政的热情,引导他们在交流、讨论中逐步形成自己的正确价值判断。此外,高校还可以定期组织征文比赛、演讲比赛等线上主题活动,鼓励学生积极表达自己的主流意识形态理解和感悟,在相互分享中不断深化他们的认识。同时,借助大数据分析技术,教师能够准确把握学生在融媒体方面行为数据,精准把握他们的思想变化,从而做到因材施教。

##### 2. 借助融媒体整合性特点,深化教育客体主流意识形态认同

为深化高校思想政治教育客体的主流意识形态认同,可以充分借助融媒体整合性强的特点,将分散的信息资源进行有效整合。高校通过整合内外优质的教育资源,可以为学生提供更为全面、系统的学习资源。同时,教师利用融媒体的多媒体展示方式,能够有效增强思政教育内容的感染力和吸引力。此外,高校还可以打造属于自身的融媒体思政教育栏目,如专题讲座、系列报道等,不仅可以持续发挥思政教育的影响力,还可以使主流意识形态在学生心中扎根。

#### (三) 积极适应融媒体育人的新变化

##### 1. 引导学生合理对待泛娱乐化思潮

在融媒体大环境下,泛娱乐化思潮日益盛行,一定程度上对高校思想政治教育效果带来了冲击。因此,高校必须要引导学生正确认识和看待泛娱乐化现象。首先,高校可以通过课堂教学、专题讲座等形式,让学生认识到泛娱乐化思潮的本质以及带来的危害,使他们明白过度追求娱乐可能带来的问题,如价值观扭曲、思维浅薄等。其次,加强对学生批判思维的培养,提高他们辨别信息真伪、人性善恶和美丑的能力,做到对泛娱乐的不盲目跟从。再者,思政教师、专业教师应当鼓励学生积极参与阅读经典书籍、文化活动等健康向上、富有内涵的娱乐方式,引导他们树立正确的娱乐观念。同时,高校还需要做好校园文化建设,如社团活动、文娱比赛等,从而减少减少泛娱乐化思潮的不良影响。

##### 2. 鼓励学生“开眼看世界”,树立远大理想

融媒体在带给学生泛娱乐享受的同时,也拓宽了学生了解世界的渠道。因此,高校在开展思想政治教育工作的过程中,应当充分鼓励学生利用这一优势,努力“开眼看世界”,引导他们树立远大职业、爱国理想。一方面,高校可以定期分享国际时事、文化交流等方面的信息,培养学生关注国家大事和国际大事的意识,提升他们的跨文化交流能力。另一方面,随着学生对国际形势和不同文化了解程度的加深,能够进一步唤醒他们的社会责任感和使命感,让学生认识到自身所肩负的责任,从而将个人理想与国家、民族的命运结合到一起。同时,高校还可以通过国际交流部,为学生提供参与国际交流的机会,让他们在真实的“国际环境”中,不断坚定自己的理想信念。

#### 四、结束语

综上所述,融媒体为高校思想政治教育带来了前所未有的机遇,但也带来了严峻的挑战。高校思政教育工作者要充分认识到融媒体的重要性,积极转变教育理念,创新教育方法,不断提升自身的媒介素养和信息技术应用能力。同时,高校要加强融媒体平台建设,整合优质教育资源,构建全方位、多层次、立体化的思想政治教育体系。只有这样,才能充分发挥融媒体在思政工作的作用,提高高校思政育人的质量和水平,培养出符合社会发展、国家发展的建设者和接班人。

#### 参考文献:

- [1] 宋建威,赵秦,李璞.新媒体融入高校思想政治教育的路径[J].中学政治教学参考,2022(33):93-93.
- [2] 姚燕青.融媒体时代高校思想政治教育教学实践与探索[J].环球慈善,2022(4):0043-0045.
- [3] 冯苗.融媒体背景下高校大学生思想政治教育工作的思考[C]//新课改背景下课程理论与实践探究论文集(七).2022.
- [4] 于冀春.媒体融合视域下高校思想政治教育创新路径研究[J].新丝路:上旬,2023(2):0142-0144.
- [5] 董兰,罗佳,黄梅,等.媒介融合背景下大学生思想政治教育路径创新[J].女报,2023(4):0019-0021.